
Protokoll Pfarreiratssitzung 10.02.2026  

Teilnehmer:innen:  

Pfr. Laminski, Pfr. Bernhard Gewers, Kaplan Thomas Kaiser, Eduard Rauer, Daniela Bock, 

Andreas Woske, Katrin Tomzik, Christoph Dähnrich, Stephan Napiralski, Michael Kuczera, 

Andreas Schaefer, Kerstin Kurzke, Birgit Biedermann, Bernadette Feind-Wahlicht, Michael 

Jung 

Tagesordnung  

1. Begrüßung und geistlicher Impuls - Eduard Rauer 

2. Abstimmung der Tagesordnung und Verabschiedung des letzten Protokolls  

3. Themen aus den drei Kirchengemeinden „Wie können wir den Glauben 

weitergeben“?  

Aktionen der Gemeinden:  

Chr. König - wegen der winterlichen Temperaturen „offene Tür“ momentan wenig 

besucht; Vorbereitung für Woche der Religionen laufen; Aktion für „Haus Hebron“ 

lief erfolgreich 

- aktiver ökumenischer Austausch; geplanter Pfingstspaziergang mit benachbarten 

Religionsgemeinschaften 

St. Antonius - „offene Tür“ in Kombination mit „Begegnungskaffee“ erfolgreich; 

verschiedene Kurse werden angeboten  

 - „offene Tür“ wird gut angenommen; Gemeindeworkshop mit verschiedenen 

Themen (z.B. Ehrenamt)  

 

  

4. Themen aus dem Kirchenvorstand, der Sozialarbeit, der Ökumene, dem Diözesanrat  

 

Kirchenvorstand:  

Haushaltsplan wurde verabschiedet - kein strukturelles Defizit erkennbar; 

Immobilienkonzept wird erarbeitet; Spendenaufkommen wurde positiv hervorgehoben 

 

Sozialarbeit:  

„Friedhofsplauschen“ läuft weiter; Begegnungskaffee am Donnerstag 14-16 Uhr 

positiv; demnächst startet Projekt „Erzählräume“ in Kooperation mit dem Bezirk; 

Workshopreihe „Vorsorge“ wurde abgeschlossen und wegen der großen Nachfrage 

sind einzelne Wiederholungen geplant  

 

Ökumene: 

Bibelwoche findet in der letzten Februarwoche in Adlershof statt; geplanter 

ökumenischer Gottesdienst in St. Antonius  

 

Diözesanrat: 

Brief des Erzbischofs vom 16.01.2026 zum Thema „Verkündigung“ und 

Verkündigungsauftrag wurde thematisiert; Weiterbildungen hierzu werden angeboten; 

„Klimafasten.de“ und weitere ökumenische Aktionen (z.B. „Fastenaktion: Soviel du 

brauchst“) werden angeregt  



5. Themen der „Orte kirchlichen Lebens“  

 

- hohe Anzahl bei Anmeldungen zum Firmkurs, mit etwa 20 Teilnehmer kann gerechnet 

werden; Erstkommunionkurse laufen gut in St. Josef und Chr. König – 

- 14.02.: Tag für die Familien der Erstkommunionkinder, Ziel: Fastenzeit den Eltern 

näherbringen  

- es besteht die Gefahr, dass in der Kita Stellen abgebaut werden müssen, da Belegung 

der Kita-Plätze abnimmt 

- unsere Großpfarrei etabliert sich als Ausbildungspfarrei: 1 Pastoralreferentin und seit 

12/25 ein Pastoralpraktikant, ab 3/26 eine Praktikantin für soziale Arbeit, ein/e 

Praktikant*in der Verwaltung in Planung, 2 Priesteramtskandidaten      

 

Malteser: 

„Alles im Blick 2.0“ - Konzept wird mit Gemeindemitgliedern und externer 

Unterstützung fortgesetzt; „psychosoziale Begleitung“ hat in 2025 über 700 Menschen 

begleitet; Kurse für ehrenamtliche Hospizarbeit sind voll; wichtiges Thema ist die 

Begleitung von Menschen mit assistiertem Suizid 

 

Caritas: 

Massiver politischer und gesellschaftlicher Druck wird beklagt; 

Haushaltssicherungskonzepte werden in Hinsicht auf Wahlen in Mecklenburg-

Vorpommern gefahren; Kahlschlag bei Projekten zur Migrationsarbeit wird befürchtet 

 

 

6. Verschiedenes  

- am 6.3. nächster kirchenpolitischer Empfang bei Die Grünen/Bündnis 90  

- Herr Kuczera ist zum Wahlpaten ernannt worden und steht als Ansprechpartner für 

Fragen rund um die bevorstehenden Gremien-Wahlen zur Verfügung 

 

- Termine und Themen für 2026: 

23.05. Nightfever (Jugend) in St. Antonius 

26.05. um 19 Uhr in St. Josef Pfarreiratssitzung 

30.05. um 10 Uhr Priesterweihe in der St.-Hedwigs-Kathedrale (Diakon 

Meyer) 

07.06. Fronleichnams-Fest der Pfarrei in St.Antonius 

29.08. Dankeschön-Fest für alle Ehrenamtlichen der Pfarrei in St. Josef 

14./15.11. Gremienwahlen im Erzbistum  

24.-26.11. Visitation vom Erzbischof in unserer Pfarrei 

 

 

 

 

Protokollant: A. Schäfer 

 

 

 

 

 


